

现代化综合交通运输体系基本成型

——“十四五”湖南交通绘就美好出行新图景

湖南日报全媒体记者 于森

非凡“十四五”

交通运输是经济发展的晴雨表,一头连着生产、一头连着生活,是国民经济发展的最重要组成部分。“十四五”以来,湖南围绕加快谱写交通强国建设湖南篇章和奋力实现“三高四新”美好蓝图,逢山开路、遇水架桥,绘就一幅让生活更美好、让经济更活跃的出行新图景。

11月25日,省政府新闻办举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会(省交通运输厅专场)。省交通运输厅党组书记、厅长刘扬在会上介绍,“十四五”时期,湖南累计完成公路水路投资5386亿元,比“十三五”时期增长54%。承东启西、连南接北,对外大开放、对内大循环的现代化综合交通运输体系基本成型。

公路通千家万户,乘高铁走南闯北

今年9月29日,国庆中秋假期前夕,湖南再传好消息:G5515张南高速张家界桑植至湘西龙山段(简称桑龙高速)、G59呼北高速常德炉红山(湘鄂界)至张家界慈利段(简称炉慈高速)通车。

桑龙高速通车后,桑植至龙山通行

时间由原来2.5小时压缩至40分钟,为武陵山腹地打通了一条“资源快车道”;炉慈高速通车后,宜昌至张家界通行时间缩短至2.5小时,湘鄂两省的沟通交流更加便捷。

这是湖南8642公里高速公路传来的最新喜讯。“十四五”以来,湖南锚定“县县通高速”的目标,为三湘大地注入流动活力。如今,31个高速出省通道让跨省出行轻松便捷,“七纵七横”主骨架网让省内出行省心畅通。

与此同时,普通国省道也按下建设“加速度”键:总里程达3.1万公里、位列全国第四,实现所有县市区及重要乡镇全覆盖。

农家门口的路也发生巨大改变。湖南农村公路总里程达23万公里,累计完成农村公路提质改造5.6万公里,安防工程5.1万公里,提前4年完成入库农村公路安防设施“扫尾清零”。连接城乡、服务民生、激活乡村,从雪峰天险到十八洞绝壁,农村公路通达千家万户,变为网红风景路、产业致富路、温暖回家路,一批“最美农村路”成为展示湖南形象的新窗口。

从长沙出发,1.5小时到武汉、2小时到广州,4小时到上海,湖南“通勤圈”越来越大。如今,全省铁路营业里程达6079公里、位列全国第十,其中高铁里程2501公里。

里、位列全国第五,实现“市市通高铁”和省内高铁成环运行,轨道上的湖南成就着探亲、上学、商务、旅游等客流“又稳又快”的幸福。

水陆并进,物“节”其流

运输时效从72小时压缩到16小时,醴陵至盐田港线路通过“一次申报、一次查验、一次放行”,为“湘瓷”出海提供强力支撑;跨境运输效率提升40%以上,中老班列、湘粤非通道同步推行“一单制”,从粮食、服饰、小商品等品类,拓展到适箱运输的小汽车、工程机械、陶瓷等大型制造产品和艺术品,加速驶向远方……

“十四五”以来,湖南积极探索推动物流降本增效的有效举措,物畅其流的同时,做到物“节”其流——既快又便宜。

发布会介绍,湖南不断发挥水运的低成本优势,交出亮眼的水运成绩单:预计到今年底,全省航道通航总里程达1.2万公里、位列全国第三,千吨级及以上航道达1276公里,湘江千吨级航道即将全线贯通,与长江“黄金水道”无缝衔接,我省内河“通江达海”的梦想照进现实。

与此同时,岳阳港虞公港区等一批重点港口建成运营,千吨级以上泊位达179个,基本形成以洞庭湖为中心、湘资沅澧

高等级航道为骨架、城陵矶港为枢纽的现代内河航运体系。

基于水运网、公路网、铁路网等现代化综合交通运输体系建设,湖南多式联运也进入“快行道”。当前,湖南已开通12条多式联运线路,岳阳港的货物可直达长三角、粤港澳,还能通达海外,为企业节省了大量运输成本。

“全省社会物流总费用占GDP比重实现‘十连降’,从2015年的17.5%降至2024年的14%,连续4年低于全国平均水平。”刘扬在发布会上介绍。

大件货物通江达海,小件货物进到家门口。山间的腊肉土产、时鲜果蔬,城里的智能家电、品牌好物,也翻山越岭实现都市与山乡的“双向奔赴”。“十四五”期间,湖南推行“客货邮融合”,让快递坐着公交车进村,实现物流网点乡镇全覆盖、建制村覆盖率达95%,全省具备条件的建制村已100%通快递。

发布会透露,下一步,湖南将聚焦“降本、提质、增效”目标,推动多式联运实现新跨越。包括构建“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系,推动“一单制”向集装箱、冷链等重点货类全面覆盖,加密对接长三角、粤港澳大湾区的联运通道,进一步完善城乡末端网络,深化“客货邮融合”,推动农村物流成本再降10%。

三湘时评

仰望星空是全人类的共同追求

湖南日报全媒体评论员 彭鹤鸣

11月24日,中国科学院国家空间科学中心召开的空间科学先导专项最新亮点成果发布会透露,“十五五”期间,我国将发射四颗卫星,聚焦宇宙起源、空间天气起源、生命起源等重大前沿问题,组织实施包含“鸿蒙计划”、“夸父二号”、系外地球巡天、增强型X射线时变与偏振空间天文台在内的太空探测科学卫星计划,力争在宇宙黑暗时代、太阳磁活动周、系外类地行星探测等领域实现新突破。

曾几何时,航天科技是大国争霸下“太空竞赛”的重要工具。而今天,探索星辰大海的脚步已然超越了国界,走向了合作与共享。我国未来寻找“第二颗地球”的计划,并非只服务于单一国家利益,而在于实现全人类探索星空的共同愿望。在同一片星空下,人类的命运紧密相连。

宇宙如何产生?生命从何而来?宇宙之中,我们是否孤独?黑洞的真面目又是怎样的?这些困扰全人类的“终极问题”,在国际国内航天科学家的不懈努力下,相信在未来的某一天,终会揭开那神秘的面纱。

魏建锋在郴州调研时强调

以高质量监督执纪执法保障党的二十届四中全会部署落地见效

湖南日报11月25日讯(全媒体记者 杨佳俊 通讯员 龙源)25日,省委常委、省纪委书记魏建锋到郴州市调研,围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神,了解落实管党治党政治责任,持续净化政治生态。要做日常监督,增强斗争精神,丰富监督手段,树牢正确理念,推动监督关口前移。要持之以恒正风肃纪反腐,深化风腐同查同治,强化以案促改,弘扬廉洁文化,引导广大干部在遵规守纪前提下敢担当善作为。要坚决整治群众身边风腐问题,坚持个案查处与系统整治、群众所盼与我们所干相结合,真正让群众可感可知。要扎实做好巡视“后半篇文章”,增强巡视监督实效性,推动整改成果转化为治理效能。要扎实推进“三化”建设,锻造“四个过硬”纪检监察铁军。

魏建锋强调,要将学习贯彻党的二十届四中全会精神与学深悟透习近平总书记关于党的自我革命的重要思想结合起来,深刻把握全会精神实质,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,认真谋划好“十五五”时期纪检监察工作,以高质量监督执纪执法保障全会部署落地见效。

魏建锋强调,要推进政治监督

具体化精准化常态化,聚焦“第一政治要件”强化监督,进一步严明政治纪律和政治规矩,压实管党治党政治责任,持续净化政治生态。要做日常监督,增强斗争精神,丰富监督手段,树牢正确理念,推动监督关口前移。要持之以恒正风肃纪反腐,深化风腐同查同治,强化以案促改,弘扬廉洁文化,引导广大干部在遵规守纪前提下敢担当善作为。要坚决整治群众身边风腐问题,坚持个案查处与系统整治、群众所盼与我们所干相结合,真正让群众可感可知。要扎实做好巡视“后半篇文章”,增强巡视监督实效性,推动整改成果转化为治理效能。要扎实推进“三化”建设,锻造“四个过硬”纪检监察铁军。

刘红兵到永州调研宣传思想文化工作时强调

加强文化遗产保护传承 激发文化创新创造活力

湖南日报11月25日讯(全媒体记者 黄晗)25日,省委常委、省委宣传部部长刘红兵到永州市调研宣传思想文化工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,加强文化遗产保护传承,激发文化创新创造活力,更好满足人民精神文化生活新期待。

刘红兵先后来到祁阳市浯溪碑林、浯溪摩崖石刻数字博物馆、陶铸纪念馆,宁远县九嶷山舜帝陵、舜帝庙考古遗址公园、宁远文庙等地,调研文物保护、文化传承、红色资源保护利用、文化旅游等工作。

刘红兵指出,学习贯彻党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务,要

全面准确理解全会关于“十五五”时期文化发展的重大部署,推动全会精神落实到宣传思想文化工作的全过程各方面。要秉持敬畏历史、敬畏文化之心,完善历史文化保护传承体系,加快文物数字化采集步伐,探索文化遗产保护利用新模式,深入挖掘文化内涵,让古老的文物焕发新生,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。要保护好、运用好红色资源,加强革命传统和爱国主义教育。要答好文化和科技、文化和旅游两道“融合命题”,加快发展具有湖湘特色的文旅融合新产品新服务新业态,推动文化产业高质量发展不断取得新突破。

我省选树2025年度

“最美退役军人”和“最美拥军人物”

湖南日报11月25日讯(全媒体记者 马如兰)25日,“红星耀三湘”2025年度湖南省“最美退役军人”和“最美拥军人物”学习宣传活动在长沙举行,10位“最美退役军人”与10位“最美拥军人物”获颁奖杯、证书。

活动现场庄重而温馨,通过视频展播,生动再现了朱豫刚等10位“最美退役军人”、向语涵等10位“最美拥军人物”的感人事迹和崇高精神。他们当中,有带领乡亲致富的“兵支书”,有心系国防、服务部队的忠诚模范,有在科技创新、基层治理、纪检监察、教育文化等各条战线建功立业的行业标兵,也有数十年坚守诠释军民

鱼水深情的优秀代表。尽管岗位不同、经历各异,但他们都在各自岗位上展现了新时代湖湘儿女的精神风貌和责任担当。

该活动由省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局联合主办,旨在褒扬先进典型,在全社会营造尊崇军人职业、关爱退役军人的浓厚氛围,激励广大退役军人“退役不褪色、建功新时代”。下一步,我省还将组织媒体对“最美”人物先进事迹进行深度报道,开展形式多样的学习宣传活动,引导全省军民见贤思齐,使崇尚“最美”、学习“最美”、争当“最美”在三湘四水蔚然成风。



外贸订单多
企业生产忙

11月25日,洞口县慧创电子有限公司,工人在生产外贸订单产品。近期,该县外贸生产企业订单持续增长,各企业开足马力抓生产,确保按时保质完成生产任务。
滕治中 摄(湖南图片库)

四中全会精神在基层

“孩子能背着书包走进普通小学,是我们以前想都不敢想的事。”11月25日,看着7岁的舟舟在湘潭市湘机小学一年级课堂认真听课的模样,其家长眼眶湿润。

舟舟是一名早产3个月、曾被诊断为智力发育迟缓的孩子。2022年,通过省、市重点民生实事残疾儿童康复救助项目,他进入湘潭市亲园培智学校接受干预。入校时,他走路不稳,对他人呼唤毫无反应,仅能发出单音,情绪极易失控……学校为他量身定制“专项特训+融合适应”方案;通过游戏化教学提升语言与认知能力,借助感统训练改善平衡能力,每周5次密集康复;同时安排“半日融合”,上午和普通幼儿一起学习,下午则加强语言和情绪管理训练。

两年多过去,舟舟不仅能稳步行走,

让更多特殊孩子走进普通课堂

——湖南残疾儿童康复救助项目6年惠及13万人次

湖南日报全媒体记者 马如兰

还能清晰表达、有效沟通。今年秋季,他顺利入读普通小学,开启了全新的成长旅程。

在湘潭,今年已有1190名像舟舟这样的特殊儿童,通过全链条康复服务体系获得实实在在的帮助。这样的转变,正是湖南扎实推进残疾儿童康复救助工作的生动写照。

党的二十届四中全会强调,“坚持尽力而为、量力而行,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设”“健全社会救助体系”。

湖南连续6年将残疾儿童康复救助纳入省重点民生实事,累计投入中央及省级资金10.6亿元,救助儿童13万人次。

“十四五”期间,湖南残疾儿童康复政

策保障实现新突破。印发《孤独症儿童关爱促进行动实施方案》,推动长沙市、湘潭市、隆回县成为全国先行先试地区。

听力残疾儿童人工耳蜗纳入医保报销,人工耳蜗产品及手术分别报销2万元、2000元。投入残疾人康复安全专项资金,支持各市州加强残疾人康复安全宣传、培训、隐患排查。各县市也陆续出台招标扩面政策,形成“机构专业康复+家庭持续干预”的良性循环。

服务模式不断创新。湖南着力推进残疾儿童医疗、康复、教育深度融合,通过多方协作提升残疾儿童的生活自理、学习与社会融入能力。残疾儿童康复救助接入“一件事一次办”“湘易办”平台,实现网上“一件事一次办”。

“湘易办”平台,实现网上

申请、马上办、一次办。

民生实效持续提升。全省378家定点康复机构中,41.6%具备医疗资质,355个残疾人社区康复站构建起基层服务网络,定点康复机构县域覆盖率提升至90%。310家机构设立家长培训学校,开展家庭康复指导、亲子关系培养和喘息减压服务,形成“机构专业康复+家庭持续干预”的良性循环。

省残联有关负责人表示,湖南正以更完善的制度、更专业的服务、更温暖的社会环境,为残疾儿童康复照亮前行道路,也为全省民生事业注入源源不断的温情与力量。

“湘易办”平台,实现网上

收支审计查出突出问题整改情况的报告。会议听取并审议通过了省人大常委会代表工作委员会主任、代表资格审查委员会副主任委员程水泉作的省十四届人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。现在,省十四届人民代表大会实有代表747名。

会议听取了朱玉、叶晓颖、王晓科、省监察委员会副主任胡卫兵分别作的有关人事议案的说明;听取了部分拟任人员任前发言;审议了有关辞职事项。

省监察委员会有关同志,省人大各专门委员会成员,各市(州)和部分县(市、区)人大常委会负责同志,部分在湘十四届全国人大代表和省十四届人大代表,以及省直有关部门的负责同志列席会议。

委员会关于修改《衡阳市人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例》的决定》《湘潭市中小学校园餐管理若干规定》《邵阳市社区戒毒社区康复条例》《岳阳市樟树港辣椒保护条例》《张家界市旅游市场秩序管理规定》《张家界市洞源天坑污染防治规定》《益阳市家政服务若干规定》《郴州市翠江保护若干规定》《永州市人民代表大会常务委员会关于修改〈永州市人民代表大会及其常务委员会立法条例〉的决定》《怀化市柑橘产业高质量发展若干规定》《怀化市殡葬管理服务若干规定》《湘西土家族苗族自治州地公公保护条例》的审查报告。

会议听取了省人大法制委员会副主任委员田福德作的关于《长沙市自动驾驶汽车发展条例》《衡阳市人民代表大会常务

委员会关于修改〈衡阳市人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例〉的决定》《湘潭市中小学校园餐管理若干规定》《邵阳市社区戒毒社区康复条例》《岳阳市樟树港辣椒保护条例》《张家界市旅游市场秩序管理规定》《张家界市洞源天坑污染防治规定》《益阳市家政服务若干规定》《郴州市翠江保护若干规定》《永州市人民代表大会常务委员会关于修改〈永州市人民代表大会及其常务委员会立法条例〉的决定》《怀化市柑橘产业高质量发展若干规定》《怀化市殡葬管理服务若干规定》《湘西土家族苗族自治州地公公保护条例》的审查报告。

会议听取了省人大法制委员会副主任委员田福德作的关于《长沙市自动驾驶汽车发展条例》《衡阳市人民代表大会常务

委员会关于修改〈衡阳市人民代表大会及其常务委员会制定地方性法规条例〉的决定》《湘潭市中小学校园餐管理若干规定》《邵阳市社区戒毒社区康复条例》《岳阳市樟树港辣椒保护条例》《张家界市旅游市场秩序管理规定》《张家界市洞源天坑污染防治规定》《益阳市家政服务若干规定》《郴州市翠江保护若干规定》《永州市人民代表大会常务委员会关于修改〈永州市人民代表大会及其常务委员会立法条例〉的决定》《怀化市柑橘产业高质量发展若干规定》《怀化市殡葬管理服务若干规定》《湘西土家族苗族自治州地公公保护条例》的审查报告。

会议听取了省人大法制委员会副主任委员田福德作的关于《长沙市自动驾驶汽车发展条例》《衡阳市人民代表大会常务